



近日,有关监管部门严厉打击场外配资,主要是为了防止投资者因过度加杠杆造成风险,本质上是为了保护投资者利益。广大股民应不断提高投资者素养,增强风险防范意识,自觉远离场外配资活动,以免遭受财产损失。投资者要摒弃一夜暴富心态,理性做好财富配置,静下心来陪伴中国经济从高速增长向高质量发展转变,让自己的资产不断健康成长。

——北京青年报:《不能让资产泡沫大行其道》

近年来,“儿童误服磁力珠”“磁力珠塞入体内”等新闻事件屡见不鲜,让人看后揪心不已。但一些家长还未意识到这类玩具的危险性。玩具对于孩子,就像伙伴一样。现在生活条件好了,有些家长工作忙,陪伴孩子的时间不多,就会给孩子买很多玩具。好的玩具,在孩子的成长历程是孩子的亲密朋友。玩具要能吸引孩子,玩具要能开发智力,玩具还要安全可靠,三者缺一不可。这样的玩具才算得上是好玩具,这样的玩具才是安全可靠的好伙伴。

——钱江晚报:《保持警觉,别让玩具酿成悲剧》



【本期话题】

告别塑料吸管

日前,麦当劳中国宣布,将在食品包装上进一步减塑,逐步停用塑料吸管。6月30日起,北京、上海、广州、深圳近千家餐厅的堂食及外带率先实施,消费者可通过新型杯盖直接饮用不含固体物的冷饮(如可乐),相关减塑举措将于2020年内覆盖中国内地所有餐厅。你怎么看?

【议论纷纷】

@baby: 业内专家表示,塑料吸管的使用时间只有几分钟,但降解的时间可能长达500年。这意味着,一根使用寿命只有短短几分钟的一次性塑料吸管,如果被丢弃在自然环境中,对大自然造成的不良影响,可能会延续数百年,那么几十亿、几百亿根吸管呢?保护环境,从我做起。

@包有有: 像麦当劳这样的抛砖引玉之举,能否带动更多的企业加入限塑的行列?值得期待;同时,作为消费者,我们应理解麦当劳、肯德基等快餐企业“饮料不配吸管”的环保理念,配合“限塑”行动,而非以不方便为由,纠缠、刁难餐饮企业。

【下期话题】

小学生研究获奖

云南昆明六年级小学生陈灵石,凭借一个关于结直肠癌基因研究的课题,在全国青少年科技创新大赛获得三等奖。据了解,陈灵石的父母均为中国科学院昆明动物研究所的研究人员,研究领域与陈灵石获奖课题所属领域相同。你怎么看?

一场严肃的成人礼

□斯涵涵

这一年很难,之前是突如其来的新冠疫情,人们还喘息未定,南方的洪水却不期而至。7月13日江西鄱阳湖星子站12日21时水位为22.62米,突破1998年极值22.52米,目前水势仍呈上涨态势,这标志着我国最大淡水湖水位突破有水文纪录以来的历史极值。

在这个以人为本的时代,可能需要避免“沧海横流,方显英雄本色”那样的宏大叙事。但我们却看到,同一条长江边,同样的年轻人,在回应国家、家乡的使命召唤,回到了前辈乃至先人曾经守卫过大堤。

江西九江江洲发出公开信,召唤在外乡亲回乡抗洪,消息发出后,每天都有1000多人回乡参与抗洪,其中还有大学生特意返乡,他们搬运沙袋的动作显得有一些笨拙,但被暑气蒸透的红脸闪耀着青春的光

芒。长江岸边,空军某部战士誓与大堤共存亡,这一次00后站在聚光灯下,一如他们1998年时的前辈。武警江西总队鹰潭支队支队长徐雄伟,是1998年抗洪的老将,如今他再战洪水,手把手地教着00后战士封堵管涌。这是抗洪,这是英雄主义的传承,这是一场严肃的成人礼。

中华民族的成长和洪水密切相关。我们是治水大禹的后代,一代代在长江边上生长的孩子,都要在洪水面前学会责任和担当,在红旗漫卷、英雄壮歌中读懂家国天下的涵义。

长江是中华民族的母亲河,洪水则是这位严厉的母亲发出的苛刻召唤。曾经,无数人在作文中这样写过:1998年8月7日,九江大堤决口,无数解放军战士与洪水搏斗的直播场面,让我觉得自己长大了。

这个国,这个家,只有我们自己才能守住。5个月前,“中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起”,这段铿锵的语句,成为中华大地上的时代最强音。面对当下洪水,“愈挫愈勇”四字,更显得豪迈。

是的,这一年很“难”,但是这一年也让人看到了太多的惊喜和希望。之前,我们看到无数年轻的90后、00后医护工作者,学着先辈的样子,白衣执甲,以血肉之躯力战病毒,使得中国在全球范围内率先打退了新冠疫情的肆虐,从,中,我们看到2003年中国战胜非典那股劲儿。现在,在长江的堤岸上,我们在无数年轻的脸庞上看到了1998年抗洪的精神。

有这么一股精神的民族,是不会被压垮的,无论是洪水、地震,还是疫情。

数据造假 掩盖问题只会加剧困境

□然玉

受新冠肺炎疫情和部分毕业生“慢就业”心态等因素影响,今年仍有不少应届毕业生奔波在求职路上。近日,部分高校师生反映,一些应届毕业生明明还没找到工作,所在学校为保证就业率,多次催促他们签订就业三方协议,甚至表示不签三方就不让毕业。更狗血的是,为了帮助这些学生尽早“就业”,学校辅导员竟然出手相助,还托熟人盖章、找淘宝办理……(7月13日《新华每日电讯》)

部分高校就业数据注水并非今年才有,只是在今年的特殊背景下尤显扎眼罢了。考虑到当下的客观困难,教育主管部门下达的阶段性“就业指标”已经提前留足了余地,相关的绩效考核相较以往也更为人性化、柔性化。在此大前提下,一些地方大学自我加戏、千方百计弄虚作假,根本不可理喻。这与其说是被迫无奈,不如说是自甘沉沦。

就业不够数据来凑,某

些高校就业统计掺水,已然到了不管不顾的荒诞地步。动辄90%以上乃至100%的毕业生就业率,严重背离了经济的基本面,与当前的人力市场供需格局完全不符,可谓假得离谱。从实际反馈的情况来看,大学的班主任、辅导员,乃是驱动就业数据的“主力军”。他们或是“传经送宝”传授造假经验,或者索性亲自出马牵线搭桥虚签“三方协议”。更有甚者,以学位证、毕业证为要挟胁迫学生就范,堪称无所不用其极。

尽管名曰“高校就业数据造假”,但从本质来说,这并非高校的机构行为、集体行为,而更多还是属于特定院系、特定班级的自选动作。一般而言,高校都会把就业指标层层分解,最终都落到了班主任、辅导员头上。因为“班级就业率”直接关系到了班主任、辅导员的收入、职级等切身利益,他们自然会不遗余力让数据好看——公允来说,班主任、辅导员对于推动学生就业,能做的事情其实很有

限。能力太小、责任太大,注定只能投机取巧了。

虚签就业协议,注水就业数据,不可否认,在整个过程中,班主任、辅导员等一线教职员工扮演了不光彩的角色。而在此背后,无疑是某些高校管理者治校理念出了偏差,不切实际、层层加码、转移矛盾、粉饰太平,宁可默许纵容那一摞摞疑点重重的“三方协议”,也不愿意沉下心来哪怕多帮一个学生找到合适的工作。须知,直面困难才能解决困难,高校若是连承认学生就业受挫的勇气都没有,又谈何共克时艰与学生一道走出困境呢?

数据造假,“被就业”“假就业”种种乱象,势必会在整个特别的年份造成更大的恶果。其一方面会误导形势研判和公共决策,另一方面也难免会给毕业生们造成“被抛弃”“被绑架”的心理创伤。为此破局,固然需要监管倒查、需要优化统计口径,但更重要的,还是要让大学重拾对学生成才的同理心。从学生利益出发,真正与学生一起,此刻比什么都重要!

“熊孩子”损坏馆藏 必须付出代价

□李勤余

前不久,上海玻璃博物馆发文表示,其永久馆藏、由Arribas艺术家兄弟制作的玻璃城堡被两位小观众在追逐中撞倒,导致展品出现了严重的受损情况。更糟糕的是,由于疫情期间,生活、工作于美国的艺术家无法往返上海对作品进行修复,使得展品只能暂时以“不完美”的面貌示人。

“熊孩子”和家长的责任,自然是无法推卸的。只是,家长带着孩童参观博物馆本是一件好事,难道就没有办法让这件好事不变成“坏事”吗?

增强法律意识,肯定是必要的。相关法律法规已经讲得很清楚。《中华人民共和国民法通则》第117条规定:“损坏国家的、集体的财产或者他人财产的,应当恢复原状或者折价赔

偿。”《刑法》第324条也规定:“过失损毁国家保护的珍贵文物或者被确定为全国重点文物保护单位、省级文物保护单位的文物,造成严重后果的,处三年以下有期徒刑或者拘役。”

一旦触犯法律,处罚不可谓不严厉,后果不可谓不严重。问题是,一些家长总是抱有侥幸心理,并未把破坏展出物品太当回事,更不用说那些不懂事的“熊孩子”了。

这就导致类似事件近年来屡次发生。2019年,一幅估价150~250万港元的任伯年《花鸟四屏》画作遭到幼童意外撕毁。相关新闻报道均提到了事件后果的严重性,但对最后的处理结果则都语焉不详,或者干脆是不了了之。比如,任伯年画作被损坏后,“熊孩子”后来有没有

赔偿我们也不得而知。

展出方的宽容,似乎并没取得理想中的效果。部分“熊孩子”和家长非但没有读懂其中的良苦用心,反而认定,即使不小心犯错也没什么大不了的。如此看来,一味呼吁加强民众艺术素养,或者要求展出方反思安全策略,是远远不够的。唯有让公众充分意识到犯错成本的沉重,才有可能彻底消除潜在的侥幸心理。

试想,若馆藏频频被损坏,展出方无奈之下只得加大展品保护力度,展品和观众之间的距离就会一再被拉远。我们都不希望,有朝一日,展出方都把展品放置在“千里之外”,为了安全无法兼顾参观者的感受。所以,明确规则、讲明后果,就应该从现在开始。不管是“熊孩子”还是其他参观者,都应对不负责任的行为负起责任来。



考生跪谢班主任

7月10日中午12时30分,“新高考”生物考试结束,在聊城一中考场外,记者抓拍到感人一幕:一名考生从考场跑出来,突然向班主任下跪表达感恩之情。随后,记者联系到了这位给老师下跪的学生,他是聊城三中考生张继腾。“当时没有多想,没有更好的表达方式。”张继腾说,他很感谢班主任林静一直以来对他的照顾。

(7月11日《齐鲁晚报》)

予以尊重就行了

□张立美

由于受到性格等多种因素影响,每个人表达感恩的方式方法不同,人都有属于自己表达感恩的方式方法。对个人不同的表达感恩的方式方法和选择,只要没有违反法律法规和社会道德,那么外人就应该予以尊重,无权说三道四、指手画脚。

实际上,从法律层面讲,法律废除跪拜礼,只是意味着跪拜礼不再是一种义务,不能强迫他人行跪拜礼,并不等于自愿、主动行跪拜礼属于不合法行为。是否行跪拜礼到底属于权利和自由,一个人有权选择行跪拜礼,也有权拒绝行跪拜礼,要不要跪拜他人完全看个人意愿。

不过,我们也需要清醒地认识到,在倡导人格独立、平等价值观的现代社会,对高考生跪谢班主任的这种感恩方式,显然不宜提倡。不能因为考生跪谢班主任是一场感恩教育的加试,就鼓吹学生跪谢老师,更不能让感恩教育演变成跪拜老师表演。感谢师恩的方式方法有很多种,并不是只有跪拜一种方式。

考生跪谢班主任,我们应当予以尊重,但不宜提倡和鼓吹学生跪谢老师的感恩方式,学生感谢师恩不必非得跪拜班主任、老师。

别苛责下跪考生

□苑广阔

首先来说,跪拜之礼不能简单地归为“封建陋俗”的行列,更应该被视为一种传统礼仪文化的延续,关键就看你的跪拜对象是谁。而新闻中这件事,之所以会引发这么大的关注,最根本的在于考生跪拜的,不是自己的父母、祖辈,而是自己的老师,从而让很多人觉得在心理上难以接受。我们先不说“一日为师终身为父”这样的古训适不适合现代社会伦理规范,但面对比自己大,对自己有教育培养之恩的老师,学生行之以“跪拜大礼”,也没有什么不妥当。

从具体情况具体分析的角度来看,正如事后这名考生所说,自己是住校生,平时学习紧张很少回家,所以作为班主任的林老师对自己很关心,他在情感上对林老师也比较依赖,当成了自己的妈妈一样,所以才有了走出考场后的跪拜之举。既然在心理和情感上,学生把老师当成了父母一样的存在,那么在非常时刻行跪拜之礼,也就不难理解了。

这样的跪拜,让老师和学生都比较激动,也感动了无数网友。正如一些网友诉说,虽然学生以跪拜的方式表达对老师的感恩之情在形式上比较另类,但是背后所反映出来的情感,却是真挚的,纯洁的,是没有掺杂任何功利之心的,所以是很宝贵的。而学生的这种跪拜,也是对老师数年如一日辛苦付出的一种肯定与认同。所以说,跪拜的背后是师生之间一种积极的情感交流,情感释放,其积极意义远远超过了网友所担心的弊端。